

В УНИВЕРСИТЕТЕ НАЧАЛАСЬ ГОРЯЧАЯ ПОРА ЗИМНЕЙ СЕССИИ НИ ПУХА НИ ПЕРА ВАМ, ДРУЗЬЯ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



ЗА НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВАКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 1 (139)

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С 21
ФЕВРАЛЯ 1980 г.

ЧЕТВЕРГ, 10 ЯНВАРЯ 1985 г.

Цена 1 коп.

Навстречу выборам ОГНИ АГИТПУНКТА

В обстановке высокой трудовой и политической активности советских людей наша страна готовится к выборам в Верховный Совет РСФСР и местные Советы народных депутатов. В нашем университете в корпусе на пр. Социалистическом действует агитпункт. Здесь на его базе создан общественно - политический центр (ОПЦ) агитации - массовой работы с избирателями, который возглавляет преподаватель кафедры политэкономии С. С. Зиганшин. Среди активистов агитпункта зам. секретаря парткома В. Невинский, преподаватель кафедры физвоспитания В. Н. Владимиричев, член парткома Г. Ф. Шуник, студентки А. Анисимова, М. Moor и др.

В любое время можно зайти в агитпункт, почтить свежие газеты, журналы, познакомиться со стендами, посвященными выборам. Здесь созданы

уголки агитатора, молодого избирателя. Действует консультационный пункт по общественно - политическим вопросам, юридическим, по медицине и т. д.

Среди мероприятий по политко - массовой и пропагандистской работе запланировано проведение политической, чтение лекции «Экономическое и социальное развитие СССР в 1984 - 1985 гг.», по материалам октябрьского (1984 г) Пленума ЦК КПСС, для молодых избирателей «Конституция. Права и обязанности советских граждан».

В феврале будет проведен день открытого письма, во время которого избиратели встретятся с руководителями Центрального района. Во время дня депутата избиратели встретятся со своими депутатами.

Агитпункт ждет вас, товарищи избиратели!

Е. КОСТЕНКО,
журналист ФОП.

РУКОВОДСТВУ КОМСОМОЛОМ - ПАРТИЙНУЮ ЗАБОТУ

В университете прошло открытое партийное собрание с повесткой дня «Об улучшении стиля партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи».

С докладом выступил заместитель секретаря парткома В. Н. Невинский. В прениях по докладу выступили комсомольцы В. Я. Баркалов, В. Я. Музокин, Н. Д. Голев, С. Ганжа, О. Портнина, В. В. Калашников.

Партийное собрание отметило, что руководствуясь решениями XXVI съезда КПСС, партийная организация университета постоянно обогащает формы и методы руководства комсомолом. Вопросы совершенствования партийного руководства в комсомоле и усиления его роли в коммунистическом воспитании молодежи рассматривались на собраниях коммунистов. Появилась ответственность молодых членов КПСС — сотрудников, преподавателей, студентов за трудовую и политическую жизнь в трудовом коллективе. С большим по-

ниманием и вниманием многие коммунисты — преподаватели направляют деятельность комсомола, поддерживают его добрые начинания. С честью исправляются с общественным поручением многие студенты — коммунисты с т. д. Так например, из десяти студентов, принятых в прошлом году кандидатами в члены КПСС, девять выполняют комсомольские поручения. Всеми цеховыми комсомольскими организациям из девяти возглавляют студенческие — коммунисты.

Умело направляют усилия комсомольских организаций на развитие трудовой и общественной активности молодежи партийные организации ЮФ, ИФ, Биоф.

Под руководством партийных организаций комсомольцы университета вносят весомый вклад в решение народнохозайственных, социальных и воспитательных задач. Постоянно совершенствуются работы комсомольской организации в борьбе за рост качества успеваемости и укрепление учебной дисциплины студентов, повышение общебразовательного и научно-

педагогического уровня профессоров и сотрудников.

Особое значение партийные организации придают идею - политическому и правостороннему воспитанию молодежи. Этому способствуют разнообразные формы марксистско - ленинского обучения, среди которых большую роль играют проходящие политбдины. В университете усиливается военно - патриотическое воспитание молодежи, студенты активно принимают участие в походах по местам революционной, боевой и трудовой славы, встречах с героями-земляками, шествиях над ветеранами войны и труда.

Партийное собрание отметило и то, что уровень работы партийных организаций комсомольца университета во многом определяется его ролью в коммунистическом воспитании молодежи еще не отвечает современным требованиям. Ослабили внимание комсомольским организациям парторгами ФилФ, ЮФ, КОН. Руководители подразделений и служб университета, зав. кафедрами, преподаватели редко бывают на комсомольских собраниях.

На заседаниях бюро ВАКСМ, не сказывают им конкретной практической помощи.

Студенты-коммунисты зачастую не являются лидерами, примерами для студентов-комсомольцев (ЭФ, ИФ, ЮФ).

Первичные партийные организации недостаточно посыпают ответственность комсомольских активистов за состояния внутрисоюзной жизни, совершающиеся в стилях, формах, методах комсомольской работы.

Партийное собрание принял постановление, направленное на совершенствование физм и методов руководства комсомола в свете постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи», указаний Генерального секретаря ЦК КПСС тов. К. У. Черненко, содержащихся в его выступлении на февральском, апрельском (1984 г.) Пленумах ЦК КПСС, на Всеармейском совещании секретарей комсомольских организаций по вопросам работы партии с молодежью.



струкции философского знания.

В практике обыденной жизни догматизм в мышлении ведет к моральному, правовому и политическому догматизму, к неумению с классовыми позиций оценивать социальные, политические и духовные процессы жизни нашего общества, к сползанию на позиции моралбуржуазной психологии.

Все вышеизложенное позволяет высказать студенту некоторые советы. При обобщении и осмысливании учебного материала в дни, отведенные на подготовку к экзаменам, при подготовке к экзаменам, при построении на самом экзамене, также в процессе последующего изучения, стремитесь избежать догматизма, механического запоминания и забрежки. Для этого необходимо в полную силу использовать диалектический метод, что в данном случае предполагает всесторонность рассмотрения вопросов, концептуальный подход к анализу, учет развития любого объекта и, наконец, практическую значимость рассматриваемого материала.

Л. КОЩЕЙ,
доцент кафедры философии, к. ф. н.



ОТРЯД СОЗДАН

Закончилось формирование новых стройотрядов. Почти полностью обновился состав ССО «Славян». Кандидаты в бойцы — ребята с разными характерами, интересами. Поэтому первостепенная задача — создание коллектива. Первым шагом в этом послужил традиционный в нашем отряде вечер знакомства. И на него было видно, с каким энтузиазмом и «старички» принимали участие в различных конкурсах, как дружно пели под гитару, читали любимые стихи.

И вот уже ребята активно включились в декаду ССО. Они взяли шефство над детским домом № 8. Большую радость нашим пионерам доставил подарок к Новому году — елочные игрушки и украшения.

В течение декадной недели бойцы читали лекции, выпускали «молнии», продолжается оформление отрядного альбома.

Впереди нас ждет субботник, подготовка к совместному вечеу с ССО «Пламя-1» и «Пламя-2». А. КАЛУЖСКИХ, комиссар ССО «Славян».

На календаре — январь, месяц, когда начинается зимняя экзаменационная сессия у студентов. Сегодня мне хочется обратиться к одной особенности ответов на экзаменах по марксистско-ленинской философии, которая наблюдалась во время экзаменов летом, и которая беспокоит меня уже много лет.

Допустим такую парадоксальную ситуацию: все студенты готовились хорошо, и все-таки неудовлетворительные оценки есть. В прошлом году качество успеваемости по марксистско-ленинской философии составляло 60-70 процентов, а по отдельным факультетам и того меньше (50-60). Откуда же они — эти «неуды» и тройки? Думаю, что главный их источник — догматизм в процессе обучения, в процессе усвоения, в процессе применения знаний и т. д.

Он порождается некоторыми формальными сторонами учебного процесса, слабой самостоятельной, творческой работой студента, некоторыми предрассудками обывательского сознания,

имеющего давнюю историческую традицию. Примером догматизма в знаниях студентов может служить ситуация со студенткой Б. экономического факультета. Та, на вопрос: «Что такое марксизм?», она ответила: «Подлинно научное учение», но не могла назвать ни одной идеи этого учения, не могла доказать его научности. Студент юридического факультета Ш. очень быстро отвечает на вопрос: «Что такое государство?» — «Машин, аппарат власти», но не может ничего сказать ни о сущности государства как элемента политической организации, ни о специфике решения основного вопроса философии относительно государства и т. д.

Что представляет собой догма вообще и как рождается догматизм в мышлении современного студента? Догма — предложение, принимаемое на веру, без доказательства. В древности, когда люди, производящие знания, и люди, потребляющие знания (в разных до-зах) были разделены, это был способ передать знание, не затрагивая больших усилий, что вызывало

лось условиями исторического процесса производства и трансляции знания. Многие знания были такими, что доказывать их в это время было невозможно. Тогда и сейчас используется в научном аппарате: это неизменные формулы, применяемые без учета конкретных исторических условий, скажем, два плюса два — четыре. До тех пор, пока знание бездоказательно, оно — догма. Догмат оперирует абстрактными формулами, теориями без проверки их практикой.

Примером догматического суждения служит следующее типичное для студентов высказывание: «Материя первична, суждение вторично», если за них не стоит никакой объективной реальности. Это случайно в 70—80 годы так остро поставлена задача переориентации общественного сознания в направлении усиления роли творческого мышления, преодоления формализма и догматизма, возрастания активности каждого члена общества. Именно на эти проблемы акцентировано внимание, монологическая позиция педагога, выдающего готовые истины, опора на обобщенные знания, так называемый «здравый смысл». Не случайно в 70—80 годы так остро поставлена задача переориентации общественного сознания в направлении усиления роли творческого мышления, преодоления формализма и догматизма, возрастания активности каждого члена общества. Именно на эти проблемы акцентировано внимание в обращении Генерального секретаря ЦК КПСС К. У. Черненко к участникам Всесоюзной на-



40-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ—ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

СЛОВОМ И ПЕСНЕЙ СЛАВИМ СТРАНУ

В КПО
«ПРОМЕТЕЙ»

КОНФЕРЕНЦИЯ РЕГИОНА

Уже несколько лет подряд кафедра иностранных языков АГУ проводит региональные студенческие конференции на иностранных языках. В этом году такая конференция была посвящена 40-летию Великой Победы. В нее пришли участники студенты НГУ, ТГУ, КемГУ, Бийского, Горно-Алтайского педагогического, всех вузов г. Барнаула. На пленарном заседании почетными гостями были ректор АГУ В. И. Неверов, декан Биоф Ю. С. Кореневский, зам. секретаря комитета ВАКСМ Сергея Ганжа, доцент кафедры физики твердого тела А. В. Плещеников, младший научный сотрудник лаборатории археологии А. В. Гальченко, студент ЮФ А. Суворов.

После пленарного заседания участники конференции продолжили работу по шести секциям. Это секция английского, немецкого, французского языков. С докладами выступили 62 студента, в том числе 33 из них из ТГУ, НГУ, БИПИ и вузов краевого центра.

В каждой секции работа направлялась ведущими студентами, специально подготовленными для этого. В докладах были широко представлены темы борьбы за мир и разоружение, рефор-

мы общеобразовательной и профессиональной школы, победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Выступления студентов показали, что они серьезно готовились к конференции, использовали многочисленные источники на иностранном и русском языках. Особенно удачной оказалась работа второй подсекции английского языка, где студенты принимали самое активное участие в обсуждении докладов. Особенно отмечались Е. Ладкина, Е. Горячина, И. Юрко, М. Касьянова, Н. Котягина из АГУ, О. Воробьева из ТГУ, А. Киреева из НГУ, О. Кислов из АГИ, Г. Гаврилов из АГИ, студент ЮФ А. Суворов.

Конференция продемонстрировала возросший уровень разговорной практики студентов и повышение их интереса к иностранным языкам. Студенты, участвуя в таком рода встречах, обогащают свою речь, общаются с коллегами из других вузов, обмениваются опытом, спо-собствуют росту авторитета иностранного языка как учебной дисциплины.

Г. ВАГИНА,
О. РАСТИГАЕВА,
преподаватели кафедры
иностранных языков.

В конце 1941—42 учебного года все ребята-десантники Сетовской средней школы Советского района Алтайского края обратились с колективным заявлением в райононком. Они просяли отправить их на фронт. Однако призыв в армию состоялся только после того, как были получены аттестаты зрелости. И не на передовую посыпал ребят, а сначала в учебные полки и военные училища.

Виденское пехотное училище, эвакуированное в город Сталинск Кемеровской области, Степной фронт, Курская дуга, ранение под Харьковом — таков путь автора этих воспоминаний, бронебойщика роты ПТР в составе 116-й стрелковой дивизии.

После возвращения из госпиталя в другую часть — 60-ю отдельную инженерно-саперную бригаду — он назначен помкомвзвода разъездки. Правобережная Украина, Молдавия, Румыния, Венгрия — таков второй круг войны. Николай Макарович Клуниченко — кавалер ордена Отечественной войны 2-й степени, трех орденов Красной Звезды и многих медалей.

В настоящее время ветеран Н. М. Клуниченко — доцент кафедры научного коммунистизма нашего университета, кандидат философских наук, член Союза журналистов СССР.

Повесть «Бронебойщики» вышла во втором номере альманаха «Алтай» за 1984 год. По просьбе читателей сегодня мы начинаем публикацию этого произведения в нашей газете (в сокращенном варианте).

Вдали над местностью возвышается железнодорожный мост через реку Дон, видны стационарные постройки. Ровные строгие линии железных стропил к середине моста изломаны, и он кажется горбатым. Бомба угодила в среднюю опору и разрушила мост.

На поле, густо изрытом скопами, воронками, выстроились курсанты Виленского пехотного училища, всем выпуклым прибытии на пополнение 116-й стрелковой дивизии. На левом фланге — наша минометная рота. Около шести ме-

сяцев в сибирском городе Сталинске мы изучали минометы различных калибров, баллистику, топографию, тактику ведения боя, взаимодействие с другими родами войск.

В училище были курсанты постарше нас, прибывшие на учебу из госпиталей после ранения, но основной состав набирался из десятиклассников сибирских школ, мечтавших скорее попасть на фронт.

И вот мы стоим в строю и ждем своей части.

Первую группу курсантов с правого фланга забрал

Закончилась фестивальная неделя, посвященная 40-летию Победы. Позади переживания, беспокойства, дней подготовки и репетиций. Теперь самое время дать оценку проведенной работе.

Отчетные концерты художественной самодеятельности факультетов оставили хорошее впечатление у студентов, преподавателей. Отрадно было отметить, что уровень художественной самодеятельности заметно возрос. Увеличилось разнообразие программ, число творческих коллективов, улучшилась качественная сторона выступлений.

Честь открыть фестивальную неделю выпала юридическому факультету. А ведь начинались всегда неделей. У нас были свои трудности, недостатки. Например, у нас на факультете нет художественного совета, создание которого, конечно, облегчило бы подготовку к проведению культурно-массо-

вых мероприятий, вечеров, смотров, конкурсов, отчетных концертов. И все-таки, организованность фестивального концерта в этом году была гораздо выше, чем в предыдущие. Отрадно то, что отчетный концерт становится делом не только ответственных за него лиц — культоргов факультета, но и партийной, комсомольской, профсоюзной организаций факультета, студентов.

Большую помощь в подготовке и организации концерта оказали зам. секретаря партцентра ЮФ В. Я. Музиков, секретарь бюро ВЛКСМ В. Хилок, зам. секретаря Н. Портагина, член гор. комитета Ю. А. Блинова. Хотется поблагодарить наших художников — оформителей С. Фаста и Ю. Ковылина.

Активное участие в концерте приняли первокурсники. Они, по существу, впервые рождали темату музыки и комиссара Мегрэ. Участниками концерта бы-

ли самодеятельные артисты всех пяти курсов. Среди них О. Казаков, О. Баранова, В. Ефимова, И. Щелканова, Н. Маслова, К. Бородулина, А. Самодуров и другие.

Наша ребята творчески подходят к делу, отдают предпочтение хорошей самодеятельной песне, авторскому исполнению их. Татьяны, например, были песни «Разговор в пустом зале» С. Воронина, «Невский» Ю. Арапиншикова и другие.

Постоянным участником отчетных концертов является ансамбль политической песни «Гlorия» — победитель зональных конкурсов политической песни. Наши факультет в фестивальной неделе занял первое место в университете. Это большая радость для нас, и мы говорим всем участникам и коллективу ЮФ «Так держать!».

С. КРИВОШИНА,
культур. ЮФ, член профобюро.

НА СТАРТЕ «ИМПУЛЬСА»

Вновь сформирован и начал работу ССО «Импульс» ФФ. Первым большим делом для кандидатов в бойцы стройотряда было участие в лекции КСО. На улице крепкий мороз, но это не помешало ребятам выйти на субботник.

Кандидатам в бойцы есть чему научиться у «старичков». Ну как тут можно не пеяться, если видишь, как умело и ловко орудуют лопатами Люда Формусик, Саша

Солдат, Нина Тропинина. Вот уже и снежная горка готова. Будет где малышам и школьникам покататься в зимние катапульты.

Побывали мы и в подшефном детском доме № 2. После буранов Астемир не было играть, замело все площадки. И опять дружно, быстро все орудовали лопатами. За два часа привели в порядок террико-рию детского дома. Хорошо поработали и но-

вички отряда Вадим Ставитский, Валя Калинченко, Любя Игнатенко, Серафина Науман, Лена Севрюкова, Тамара Канделя.

ССО «Импульс» живет и действует. Идет подготовительный период, не за горами и рабочий. Думаем, что и трудовой семестр-85 будет для отряда удивительным.

Н. КУЛАКОВСКАЯ,
кандидат в бойцы ССО
«Импульс».

Скучать в лагере было некогда. Несколько раз вожатые, не все получалось так, как хотелось, потому что не хватало педагогических знаний и опыта. Но всегда вспыхивали поддержка товарищей и стремление организовать активный отдых детей.

Хочется, чтобы нынче в наш отряд пришли студенты, горячо любящие детей, готовые стать для них верными друзьями.

Т. ПИВОВАРОВА,

Дорога к победе

БРОНЕБОЙЩИКИ

Капитан-артиллерист. Потом взяли курсантов в роту автоматчиков, в роту автоматчиков, учили своих и саперов.

Нас осталось в строю: человек тридцать. С нетерпением ждем своей очереди. Куда же забросят судьба? Майор, стоявший рядом с полковником, доложил ему громко, наверное, чтобы и мы слышали:

— Этих курсантов — в спецроту ПТР, крепкое будет ядро...

Как в воду окунули. Стоим молча, куда подевались молодцоватые, сильные только тяжелые вздохи. И вдруг громко зазвучало:

— Курсант Чайдакин. Товарищ полковник, разрешите обратиться к товарищу майору!

— Обращайтесь!

— Мы минометчики... На выпускных учениях отстреляли за командиров взводов и командиров батарей... Как же?

— Современная война, — спокойно ответил майор, — это война моторов. Танки, самоходки, транспортеры — основная сила врага. Грамотные бронебойщики вот так нам нужны, — показал же майор.

Тишина... Минутное замешательство в рядах прервало командира:

— Направо! Шагом марш! Так, волею судьбы вместе с минометчиками мы стали бронебойщиками. Обидно, частенько покрикнувал «подконь».

И конечно, расставаться со «развийкой», особенно когда

своей мечтой, но так, наверное, надо.

К обеду каждый получил из старших офицеров, из старшего офицера,

из старшего офицера,